
1. evfolyam. 

ELŐFIZETÉSI ÁR 

Házhoz hordva 80 fil. 
Vidékre postán 1.40 k. 

Egyesszám ára 2 fillér. 

Kolozsvár, 1905. Julius 7 Péntek. 
nókra 

KOLOZSVÁRI HIRLA 
160. szám. 

Egy négyszögcentimeterny 

niryetósi á 8 fillér. Gyáro 

sog, kereskedők és iparo 

sok árkedvezményben ré 
szesülnek. 

Apróhirdetés 60 filér. 

Nyilttéri czikkek garmond 

Megjelenik mindennap FÜ GGETLEN P OLITIKAI N APILAP. 
sora után 40 fillér fizetendő. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Felelős szerkesztő : 

Lapkiadó : " á z01. 

Tivoli-utca 3. szám. LENGYEL RÉLA. Kovács IMRE. Telefonszám 

Mmm 

Két nyilatkozat. 

Nyilatkozott Andrássy Gyula gróf 

és nyilatkozott Tisza István grótf. 

Andrássy gróf megirta második cik- 

kelyét egyik magyar lapban, a Tisza 

István mondanivalóját német szóból 

tudjuk meg, ő egy bécsi ujságirónak 

bécsi lap számára myilatkozott a 

történtezről, történőkről és a törté- 

nendőkről. 

Célzatosság bizonyára nincs a 

megnyilatkozás ilyetén formáiban, 

de valami belső harmónia, az az 

érzésünk, mintha lenne benne. Mert 

amit Andrássy Gyula gróf mond, azt 

csakugyan inkább való elmondani 

magyarul, amit Tisza István nyilat- 

kozott, inkább való – németül. 

Belemenni a nyilatkozatok érde- 

mébe, méltatni, ami az egyikben 

méltatandó, vitázni azzal, ami a 

másikban megdöntendő, ezt a mi 
feladatunknak nem érezzük, annál 

kevésbbé, mert világosan szól az 
egyik is, a másik is, magyar ember 

elméjének nem nagy fáradság eldön- 

teni; minek itélje az egyiket és mi- 

mek itélje a másikat. Ez az itélet- 

mondás különben már meg is tör- 

tént és nem mulik nap, amely vilá- 
gos szóval tanuságot ne tenne róla, 

hogy itéletét a nemzet föntartja, az 

teljes mértékben érvényben is van, 

mint akarat és elhatározás. 

És érdemes, mert jellemző és ta- 
nulságos, összemérni a két nyilatko- 

zat természetét, irányát és tenden- 

ciáját. - 

A Tisza István nyilatkozata iga- 

zában nem más, mint egy fenyege- 
tés, rémités eljövendő veszedelmek- 

kel, pusztulással és az a buzgó tö- 
rekvés, hogy a felelősséget mind- 

ezekért a bajokért, veszedelmekért 

és romlásért jóeleve mát azok nya- 

kába varrja, akik nem ugy néznek 

és nem ugy látnak, mint ő. 

E zavaros helyzetben e kitünő 

férfiu csak egy vigasztalást tud, hogy 

„még semmi határozott lépés nem 

történt2, tehát még van remény — 

a kijózanodásra. Ami szerinte mi le- 

hetne más, mint egy nagy általános 

nemzeti takarodó, megrokkanás és 

leszerelés, visszatérés a jászolhoz és 

a járomba, megjavulás és szent fo- 

gadalom, hogy soha többé ilyen kel- 

lemetlenek, ilyen követelők és ilyen 

magyarok nem leszünk. 

Tisza István a megnyilatkozott 

nemzeti akaratban képtelen mást 

látni, mint bajok és veszedelmek 

forrását: Andrássy Gyula grófnak 
minden szava és cselekedete ennek 

az akaratnak föltétlen tisztelete, a 

knr 

melynek magát, mint a nemzet fia, 

sezumommcmo momr 

oly föltétlenül adia szolgálatába, hogy 

z, mint az első és legfőbb köteles- 

ség érzése hatja át egész lelkét és 

minden csöpp vérét. Ő ugy érzi, 

hogy a nemzet, forrása lévén minden 

jognak, föltétlen ura a maga csele- 

kedeteinek, az akarata parancs, a 

: 
: 
: 

melynek teljesülésén minden erejé- 

vel munkátkodnia kell minden fiá- 

nak. A nemzeti akarat mindig az 

alkotmány méhéből születik, mert 

Magyarország szabad ország, maga 

hozza a maga törvényeit, a szabad 

nemzetek nagykoruságában él, a mely- 

ben idegen akarat gyámkodásának, 

tutorkodásának helye nincsen. A ma- 

gyar nemzet akarata, ez Andrássy 

Gyula akarata; a nemzeti akarat 

ereje, ez az ő bizodalmának ereje, 

forrása, utja. 
Tisza István pedig fenyeget és ag- 

godalmaskodik, tiszteljük meg a jó- 
hiszemüséget azzal, hogy igy irjuk : 
fenyeget, mert aggodalmaskodik. Ha 
csakugyan jóhiszemü az aggodalma, 

ugy megnyugtathatjuk, hogy — fölös- 

leges. A nemzet a maga küzdelmé- 

ben semmi esetre se kivánja többé 

az ő — felelősségét. 

Politikai válság. 

Szélesönd a politikában. 
Az alkotmánypárt. 

Abszolut csönd. Az ország dol- 
gos, munkás keze arat. Az isten 
áldását gyüjti halomra, hogy mun- 

kája végeztével ujra visszatérjen 
a nemzeti küzdelem harcmezejére 
s anyagi gondoktól mentesen har- 
colhasson az osztrákositó törekvé- 
sek, ezer esztendős alkotmányunk 
fenyegető abszolutisztikus vesze- 

delmek ellen. 
ben pedig nagy a csönd. 
Kossuta Ferenc hétfőig Solton 

pihen. Gróf Apponyi Albert a bir- 
tokán van. Gróf Andrássy Gyula 
is falusi magányában üdül. Báró 
Fejérváry Géza a budai miniszter- 

elnöki palotában izzad. Kristóffy 
Józsel a belügyminiszteriumban 
töri a fejét, mikép rendszabályoz- 
hatja meg a vármegyéket — rend- 
szabályozás nélkül. György Endre 
— mint már napokkal ezelőtt meg- 

irtuk - Londonba utazott, hogy 
elbucsuzzék angliai barátaitól. Vö- 
röss László --szemben egyik- 
másik lapjelentésével - nem hagyja 

el a fővárost. A hivatalában res- 
tanciák feldolgozásával foglalkozik 

s annyi a dolga, hogy nemcsak 
késő estig ül a bürójában, de még 

vasárnap is bemegy. Nem történik 

tulajdonképen semmi. A két tábor, 

A politika intézésé- 

az ellenzék és a darabant-kormány 

farkasszemet néznek. Az ellenzék 

munkája tiszta. Minden irányban 

nyilt és hazafias. Nyugodtan, emelt 

fővel várjuk a darabantok táma- 

dását. 

A párt-klubbokban nincs élet. Az 

uj-pártot a debreceni ujpárt tolja 

egy pillanatra az aktuálitások so- 

rába. A párt debreceni elnöke gróf 

Degenfeld Józsei és titkára dr. 

Körösi Kálmán hosszabb üdvözlő 

irást intéztek a párt vezéréhez, br. 

Bánffy Dezsőhöz s miután meg- 

kérik, maradjon a koalicióban, azt 

inditványozzák, hogy a párt vesse 

le a nevét és vegye föl az „alkot- 

mány-párt" nevét. 

A város jövő évi költségvetése. 

Aggályos kilátások. 

A városatyák nemtörődömségét 
nem lehet azzal mentegetni, hogy a 

tropikus hőségben inkább egy dézsa 
vizben hüsitett vizes bor mellett ka- 
láberezik az ember, sem mint városi 

ügyekkel foglalkozzon. Mert hát Ko- 
lozsváron az északsarki dermesztő 
hidegben vagy a kellemes őszi idő- 
szakban egyáránt minden egyéb más- 
sal törődnek a mi t. városatyáink, 

csak éppen azzal nem, a mivel kel- 
lene: városi ügyekkel. 

Itt van pl. a város jövő évi költ- 
ségvetése, a mely nagy szenzációt, 
meglepetéseket rejteget magában s a 
melylyel kolozsvári szempontból, mi- 
vel még nincs napirenden, nem tar- 
tatik érdemesnek senki által, hogy 
vele foglalkozzanak. Pedig hát már 
most kellene az ellenzéki t. város- 
atyáknak az azzal szemben való ál- 
lásfoglalás módozatai megbeszélésére 
konferálni. 
en legalább igy láttam ezt a ma- 

gyar alföld metropolisában, a hol 
pedig a főszámvevő ur nem elfelej- 
tett 217.000 korona többletkiadásra 
kér ujabb pótadószázalék felemelést, 
hanem kerek egy millió korona fe- 
leslegről számolt be s még megrót- 
ták, hogy miért nem takarékoskodott 
jobban. Igen, hogy ott a város pénz- 
ügyminisztere „hatalom", mig itt a 
tanács parancsait teljesitő közeg. 
De térjünk a tárgyra. Általánosan 
tudott, hogy egy korábbi közgyülési 
határozat szerint, a melyen meg- 
lepetésre feltalálták volt a véletlenül 
évről-évre a költségvetésből kiha- 
gyott többletkiadásokat egy összeg- 
Den 217.000 koronát, majd a költ- 
ségvetés tárgyalásánál vonják fele- 
lősségre a főszámvevőt és a taná- 
csot, hogy a 217.000 korona tulaj- 
donképpen miféle többletkiadás és 
miért felejtődött az ki évről-évre a 
költségvetésekből. 
No hát, kérem szivesen, igen tisz- 

telt s különben általam nagyrabe- 
csült kolozsvári városatyák, az én 
nagy paraszt kálvinista városomban 
lehet az önök szemében igen rossz 

szokás divik és pedig az, hogy a 

városi tisztviselők a közgyülések előtt 

anketteket tartanak egy egy szőnyeg- 

ra kerülő fontosabb tárgy megvita- 

tására s a mellette vagy ellene irá- 

nyuló állásfoglalás megbeszélésére. 

Én azt hiszem, ez a bizonyos 217.000 
korona és társai szintén megérde- 

melné, hogy mielőtt körmünkre égne 

a kérdés, már jó eleve foglalkozza- 

nak vele. Mert ám nem kis dolog- 

ról van szó: 14 százalékkal akarják 

emelni ujabban ez összeg fedezésére 

a pótadót! Ez pedig kell, hogy ér- 

dekelje a szorongatott, a terhektől 

összeroskadó polgárság képviselőit. 

Nem akarok ismétlésbe bocsátkoz- 

ni, hogy széles Magyarországon 

egyetlen vároósnak sincs oly kétség- 

beejtő rossz gazdasági politikája, 

mint ennek a mi városunknak, mert 

hiszen ezt már ezeregyszer megcá- 

folhatatlan argumentumokkal megir- 

tam. De ez a végén nem ok arra, 

hogy a városatyák negligálják a száz- 

ezer koronás városi ügyeket, hanem 

ellenkezőleg talpra kell állniok, hogy 

egészségessé tétessék a kormányzás. 

S éppen ezért szükséges, hogy a 

jövő évi költségvetéssel már most 

foglalkozzanak, tőként pedig azzal a 

bizonyós 217.600 koronával! 
Városatya urak! Gondoljanak ké- 

rem már egyszer arra is, hogy önök 

városatyák s mint ilyenek kellene is 

a polgárság érdekeivel is foglalkoz- 

niok. Egyelőre enyit ! 
(Calvin.) 
— 

Az orosz forradalom. 

A Potemkin üldözése. - A 
tengeri haderő vége. 

A »Central Newse-nak jelentik 

Odesszából: A feketetengeri flotta 
a legnagyobb energiával keresi a 
»Potemkine-t, a mely állitólag 
Odesszától harminc kilóméternyire 

van. Az a torpedóhajó, a melyet 
a »Totemkin fölkutatására küld- 

tek, visszaérkezett Odesszába. A 

torpedóhajó vörös lobogót tüzött 
ki, aminek az volt a célja, hogy a 
„Potemkin" legényeiben azt a hi- 
tet keltse, hogy a torpedóhajó le- 

gényei is forradalmárok. A torpedó- 
hajó tisztjei matrózoknak vannak öl- 

tözködve s kivülük egyetlen muatróz 

sincs a hajón. Az a céljuk, hogy a 

„Potemkin" közelébe jussanak, 

hogy a föllázadt tengerészeket 
forradalmártársakként üdvözöljék 

és azután a hajót torpedóval elsü- 

lyeszszék. 
A »Potemkin üldözésére a meg- 

bizott »Strenitelnie orosz torpedó- 
naszád tegnap este a várnai kikö- 
töbe érkezett és az euxinogradi 
kastélylyal szemben vetett hor- 

gonyt. Szén és viz felvétele után a 
»Strenitelnie ma reggel ismeretlen 

rendeltetéssel eltávozott. A bolgár 
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kormány utasitotta a kikötői ható- 
ságokat, hogy az összes esetleg ér- 
kező zendülő orosz hajókat nyomban 

lefegyverezzék, vagy pedig a kikötő 

elhaggására birják és szükség esetén 

erőszakot alkalmazzanak. 

Péterváron elrendelték, 

kikötőben horgonyzó összes orosz 

hadihajók lényeges gépalkatrészeit 

távolitsák el és a tengerészeti lö- 

vószerkészleteket is hozzák száraz- 

földre és helyezzék a katonai ke- 

hogy a 

rületi parancsnokság felügyelete 
alá. Tegnap 42 ágyut vittek száraz- 

földre. A legénység mindenütt meg- 

bizhatatlan és nem merik a hajó- 

kon hagyni. 

A Mátyás-szobor előtti tüntetés 
vezérének a panamája. 

Nessi Pál büne. 

Megdöbbentő hir járja be most az 
ország sajtóját. Nessi Pál a mép hü 
barátja", a kit most harmad éve a 
Mátyás szobor leleplezése alkalmá- 
val vállain hozott be Kolozsvárra az 
egyetemi ifjuság : visszaélt a benne 
vetett bizalommal, megszégyenitette 
azt a pártot, melyben 
foglal helyet. Igazságérzetünkből ki- 
folyólag nem hallgathatjuk el bünét, 
dacára, hogy ugyanazon lobogó alatt 
áll, melynek diadalra vivéséért lelke- 
sedéssel mi is küzdünk. Szégyentel- 
jes a Nesgy ecset, melyről frészle- 
tes tudósitásunkat a következőkben 

adjuk: 
Schwarc Ábrahám tavaly február- 

ban, mint a rendőrségi jegyzőkönyv- 
ben foglaltatik, fölkereste Regquini 
Attila gyógyszerészt és körülbelül ezt 
mondotta neki : 
— Kitünő patikát tudok keresni 

egy képviselő-barátom révén; gróf 
Tisza István megigérte neki a patika- 
jogot, hálából azért, hogy tevékeny 
részt vett a mult évi obstrukció le- 
szerelésében. 

Ebből ugyan egy árva szó sem 
volt igaz, de a gyógyszerész mégis 
elhitte, olyan meggyőző módon tud- 
ta előadni az agyafurt pénzügynök. 
Megnevezte a közbenjáró képviselőt 
is, Nessi Pált, a kinek igényeit a kö- 
vetkezőkben tudatta : 
— Miután nagyállásu uraknak is 

kell juttatni a tiszteletdijból, a pa- 
tika jog harmincezer koronába kerül. 
Ennek ötödrészét kell most lefizetni 
előlegül. 

Reguini rögtön nem tudott kész- 
pénzt adni. Ehelyett kiállitott két 
darab váltót, amelyek kétezer két- 
ezer koronáról szólottak. Rövid idő- 
vel ezután pedig ujabb váltót adott 
ugyanannyi összegről. A három vál- 
tót leszámitolták s a cinkostársak föl 
is vették a pénzt. Ezután olyan ke- 
gyes volt a képviselő ur, hogy sze- 
mélyesen is összeköttetésbe lépett a 
gyógyszerészszel. Schwartz Abrahám 
vitte fel hozzá Reguinit. 
— Igenis elintézem az ügyet, — 

elentette ki a honatya, - még pe 

—————— 

méltatlanul 

dig egy kettőre. A kérvényt magam 
irom meg s fölviszem Sándor János 

konzorcium egész sereg más 

barátomhoz, a gr. Tisza István ro- 
konához, a ki mint belügyminiszté 
riumi államtitkár, gyorsan elintézi a 
dolgot. Azután többször emlitette a 
képviselő, hogy beszélt az államtit- 
kátral. De a patika jogot mégsem 
kapta meg Reguini. Végre is kezdte 
gyanitani, hogy őt csak hitegetik s 
a penzéből kifosztják. Dühös lett és 
kij-lentette: 
– Nem kell 

pénzemet adják vissza ! 
Minthogy pedig hiába kérte-köve- 

telte a pé zét, pört indított a kép- 
viselő ellen. Ez már régen tuladott 
az ,„előlegen". Reqguni ugyan meg- 
nyerte a pert, de csak kilencszázöt- 

már semmi, csak a 

ven forintot tudott behajtani a hon- 
atyán. Közben megtuüdta, 

bert is becsapott. Minthogy 
Schwartz Ábrahám több 
lenlétében azt mondotta neki, hogy 
a képviselő kétezer koronát adott át 
megvesztegetés céljából Sándor ál- 
lamtitkárnak : egyenesen Sándor Já- 
noshoz fordult az ügyb n. 
A belügyi allamtitkár természete- 

sen a legnagyobb felháborodással 
beszélt a képviselőkről s kijelentette, 
hogy egyáltalan nem tud a pana- 
máról. Végül ezt mondta : 
— Azonnal tegyen följelentést a 

rendőrségen, mert kelönben magam 
teszem meg! 

Reqguini erre a főkapitányságra 
sietett. Széleskörü vizsgálat indult 
meg. Bérczy Béla rendőrtanácsos, a 
ki Schwartz Ábrahám ügyében már 
tavaly is a vizsgálatot vezette, tg- 
nap délben maga elé citálta az ösz- 
szes tanukat az ügynökkel együtt. 
Délutáni két órától esti tizig tartott 

a kihallgatás Miután a jegyzőköny- 
kihirdette vet ezárták, Bérczy 

Schwartz Ábrahám előtt az előz-tes 
letartóztatást elrendelő végzést. Az 
ügynök most a tőkapitányság egyik 
II. emeleti cellájában van s miután 
az ügy részletei teljesen tisztázód- 
tak, már ma délelőtt átkisérik őt az 
ügyészség börtönébe. 

Egyben megtették a sürgős lépé- 
seket az iránt, hogy a képviselő 
mentelmi jogát felfüggeszszék s őt 
is a biróság elé állithassák 
— . 

Templomok veszedelme. 
(Saját tudósitónktól ) 

Kolozsvár, julius 6. 

Ezuttal nem a felvilágosodás, nem 

a haladó korszellem, hanem az idő 

vasfoga fenyegeti a templomokat. 

A főtéri róm. kath. Szent-Mihály 
templomban tartottak vizsgálatot, 

melynek során konstatálták, hogy a 
templomot veszedelmesen fenyegeti 
a sok repedés, s nagyon is rászorult 
a renoválásra. 

Nagyobb veszedelem fenyegeti 

azonban az Egyetem-utcában lévő 
piaristák templomát, melynek egész 

homlokzata megrepedezett. 

A templom homlokzatának a to- 
rony között kiemelkedő részén csak- 

hogy a 
em- 

pedig 
ember je- 

nem karvastagságu repedés látható, 
mely lehuzódik az egész homlok- 
zaton. 

A repedések komoly veszedelem- 
mel fenyegetik nemcsak a templom 

belsejét, hanem még az utcán járó- 
kelőket is. 

Óhajtandó, hogy minél hamarább 
megvizsgálják a templomot, s gon- 
doskodjanak a szükséges renoválás 
ról, mert komoly veszedelem fenye- 

geti nemcsak magát a templomot, 
hanem a templom egész környékét 
is, ugy, hogy a forgalom azon a 
környéken rövid idő alatt veszedel- 
messé válhat. 

Az uj repülőgép. 

Egy székely ember szenzá- 
ciós találmánya. 

Jókai Mór Tátrángi Dávidja ju- 
tott eszünkbe, ez a vasakaratu, zse- 
niális ember, aki ura lett a levegő- 
nek, meghóditotta a végtelen ürt. 
A fantazia Tátrángi Dávidja most 

leszállott a töldre, testet öltött Ri- 
hász Sándor személyében. Ennek a 
szegény birósági hivatalnoknak si- 
került az, ami után hiába vágytak, 
hiába kutattak a világon: a repülő- 
gép feltalálása. 
A világhirü talála ányról tudósi- 

tónk a következőkben számol be: 
Hat vagy het esztendeje lehet, 

hogy a budapesti sajtó röviden hirt 
adott arról, hogy Rihász Sándor, 
birósági tisztviselő, a ki magánuton 
elvégezte a gépészmérnöki studiumo- 
kat, a müűegyetem egyik termében 
bemutatja „vitorla kerék" nevü ta- 

tisztán dinamikus repülés megoldá- 
sának tart. 
* A vidékről feljött feltalálónak azon- 
ban ez az első kisétlete kudarccal 
végződött. A tudományos világ le- 
mosolyogta az egyszerü embert, ki 
azonban rendithetetlen bizott talál- 
mányában. Hisz Rihász Sándor 
együtt dolgozott Martinnal, a ko- 
lozsvári egyetem néhai tudós pro- 
fesszorával. Kinek, hogy repülőgépje 
nem nyert befejezést, közbe jött ha- 
lála vol az akadálya. 

Rihász Sándor ismét támogató 
nélkül maradt, de nem sokáig. Ugyan 
is Vuchetich Sándor kolozsvári pt. 
igazgató értesült a feltaláló anyagi 
küzdelmeiről és sikerült kieszközöl- 
nie, hogy Benke Béla Háromszék 
vármegyei földbirtokos és még né- 
hány erdélyi ur, körülbelül 42 ezer 
koronát bocsátottak Rihász rendel- 
kezésére és a háromszéki havasok- 
ban, Benke birtokán a románhatár- 
szélén levő Bodzafordulón a bükk- 
erdő sürüjébe rejtve, nagy szerelő 
mühelyt rendeztek be a feltaláló al- 
kalmazottai számára. 

Rihász gépe, a melynek részletes 
ismertetése ép a cél érdekében nem 
való a nagy nyilvánosság elé, ballon 
nélkül, csupán forgó vitorla-kerék 
rendszerével, a melynek szelep- 
szerkezete a természetes centrifugális 
erő és a légoszlop fentartó ellen- 
állás erejének számbavételével auto- 

lálmányat, a melyet a ballon nélküll, Imre, Tutsek Sándor dr. 

matikusan müködik, maga a meg- 

testesült egyszerüség, — teljesen a 
madár repülését mimeli. 
Anyaga acél, magnalium — ez az 

aluminiumnál könnyebb és erősebb 

uj fém — és vizmentesitett tafota. 

Az egyes gépalkotó részeket vas- 
uton szállitották le Bodzafordulóba 
és Rihász, Markhót mérnököt és egy 
monteur segitségével az ott épült 
nagy mühelyben sz-relték fel a vi- 
torlás kereket, melynek hajtó felülete 
40 négyszög méter és emellett az 
egész féghajó, a mely önsulyán ki- 
vűl egy emb r fentartására képes, 
tehát 75 kilogramm idegen sulyt 
képes hordani, a hajtómotorral egye- 
temben 180 kilogrammot nyom. 

Az utolsó alkatrészek elkészülte 
után teljes csendben rendezik a há- 
romszéki havasok közt az első föl- 
szállását, a melytől mindazok a gép- 
szakértők és aerodinamikusok, a 
kiknek módjukban volt Rihász el- 
méletét megismerni és számitásai- 
nak elmélete gyakorlati applikáció- 
jának részleteit ellenőri ni, teljes si- 
kert várnak. 
Még csak nehány rövid hét és az 

egész világ egy magyar ember ma- 
gyar regülőgépjéről tog beszélni, a 
melyet igazán csak magyar elme, 
magyar kéz és magyar tőke terem- 
tett meg.: 

HIREK. 
— Szakbizottsági ülés. Tegnap 

délután 3 órakor folytatták a szak- 
bizottságok a villamos vasut ügyé- 
ben megkezdett tárgyalásokat. Az 
ülésen Szvacsina Géza polgármes- 

ter elnökölt. Jelen voltak: Kiss 
Mór dr, Csipkés Károly, Köntzey 

Tanács 

Józseft bizottsági tagok, Gajzágó 
Manó, Póczy Mihály, Hubert Iván, 

Tarnay Mór, Pethő József városi 

tisztviselők. Az ülésen a városnak 

a társasággal szemben való köte- 
lezettségeit állapitották meg min- 
den lényegesebb vita nélkül, s ez- 
zel a gyülés véget is ért. 

— A vidéki hirlapirók országos 
szervező bizottsága Kolozsvarott. 
Mint már jelentettük, a vidéki hir- 
lapirók országos szervező bizott- 
sága e hó 9-én tartja Kolozsvárott 
szervezkedő gyülését a városháza 
közgyülési termében. A gyülésre 
immár megkezdődtek a jelentke- 
zések. Nagyváradról az országos 
bizottság tagjai közül dr. Halász 
Lajos, Sas Úde, Márton Manó és 
Liptai Károly jelentették be a 
gyülésen való részvételüket. - A 
hirlapirók legnagyobb része a d. u. 
vonattal érkezik. A vonattól egye- 
nesen a sétatéri kioszkba hajtat- 
nak ozsonnára, onnan pedig a 
gyülésre. Értekezlet után - mint 
megirtuk - Nagy Gábor ,„Kőmáli 
kert"-jóben vacsoráznak. Ismételten 
kérjük azokat, akik magánfogatai- 
kat átengedni szivesek lennének: 
jelentsék be ebbeli készségüket az 
„Ujság" szerkesztőségébe. 

— A tagositás. Kolozsvár szab. 
kir. város általános tagositási ügyé- 
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BEFőZe — 
jó 

SzebDzac 

Van szerencsém a nagyérdemü kö- 
zönség becses tudomására hozni, hogy a 
legjobb minőségü betőzéshez szükségelt 
cikkek legolcsóébb árban beszerezhetők. 
Cukor süvegbe és kimérve, 

Lantorna-papir, 
Zsineg különféle nagyságban 

Salicin, 
Dugók 

Pecsétviasz 1/2 kilós táblába 
Szurok fekete és sárga 

Valamint friss töltésü bel-és kül- 
öldi ásványvizek. karlisbadi vizek raktá- 
ron, A megrendelések a legpontosabban 
és leggyorsabban lesznek házhoz szál- 
itva. 
Becses megrendeléset kérve - vagyok 

Körösi Ákos 
füszer-, csemege-, hor-, ásványviz-, mag-, 

és fosték-koroskodése 
Koiozsvár. Deák F. –Tivoli-utca sarok. 

Telefon 432. szám. 



2. UJ KOLOZSVARI IHRLAP 1905. julius 7. 

ben az osztályozást és becslést tel- 
jesitő szakértók az osztályok, a 

mintaterek és arányszámok felálli- 
tására vonatkozó szakvéleményü- 
ket és megállapodásukat 1905. évi 
julius hó 9-én, vasárnap d. e. 11 

órakor fogják Kolozsvár szab. kir. 
város székházának közgyülési ter- 
mében az eljáró biró előtt jegyző- 

Eööny re adni. A birtokosoknak ér- 
dekében áll, hogy ekkor megjelen- 

jenek 

Az E. K. E. kirándulása. Az 
E. K. E. aldunai kirándulása iránt 
az anyaállamban napról-napra fo- 

keozódó érdeklődés nyilvánul. Pak- 
son az ottani osztály tagjai, to- 

vábbá a dunapataji: k küldöttsége 
várják a kirándulókat. Baján a vá 
róosi tanács, Zomborban dr. Pataj 
Sándor ügyvéd és lapszerkesztő, 
Szabadkán dr. Békelfy Gyula ügy- 
véd vállalták el a kalauzolást. Zi- 
monyban a magyarság Dely Ele- 
mér a cs. és kir. belgrádi consu- 
látusnál lévő atache vezetése alatt 
fogadja a társaságot. Szerbia fővá- 

rosában Mandel Ignác, a »Buda- 
pesti Hirlap« tudósitója fogja vé- 

gezni a kalauzolást. A fogadáson 

ügyi tanácsos és Nyitray Aurél fő- 
: ellenőr. Aninán dr. Iberer János 
és két vasgyári mérnök vállalták 
magukra a kalauzolást. Minden jel 
arra mutat, hogy a kirándulás igen 
szépen fog sikerülni. A kirandu- 
lásra pénteken d. u. ő óráig még 
mindig lehet jelentkezhetni, az E. 
KE. irodájában (Mátyás ház.) 

A miniszter köszönete. A val- 
lás- és közokt. miniszter Ferenczy 

dZVoltán dr.-nak, a budapesti egye- 
temi könyvtár igazgatójának, a ko- 

lozsvári áll. tanitónőképző növen- 
dékei javára tett 250 kor. alapit- 

ványáért köszönetét nyilvánitotta. 

– Müvészestély Kolozson. Az 
aradi szintársulat néhány tagja, 
Münstermann IÍrén kisasszony köz- 
remüködésével két müvészestélyt 
rendez a kolozsi sósfürdőn jóté- 
konycélra. Az érdekes müsoru mü- 
cészestélyeket, melyek elé a für- 
dővendégek élénk érdeklődéssel te- 
kintenek, e hónap 9-én (szombat) 
és 10-én (vasárnap) tartják meg a 
fürdővendéglő nagytermében. 

— Ártatlanul halálra itélve. Még 
ebben a fölfordulásban is, a mely- 
nek képét most az orosz biroda- 
Hom nyujtja, óriási feltünést kelt 
az az itélet, a melylyel a düni- 
burgi biróság egy teljesen ártatlan 
embert kötéláltali halálra itélt. Em- 
lékezetében lehet még mindenki- 
nek Bulgyin rendőrminiszter se- 
gédje ellen elkövetett merénylet. 
A bomba darabokra tépte a sze- 
rencsétlent. Három embert tartóz- 
tattak le, a kik közül Mankovszky 
oJánost kötéláltali halálra itéltek. 
Steinman Istvánt szabadon bocsá- 
tották, mig Pavolstein ügyében -— 
a ki nagyon sulyosan megbetege- 
dett — elhalasztották a tárgyalást. 
Az itélet kimondása után a védők 
Karabajavo tábornokhoz, a biróság 
elnökéhez ezt a levelet irták: Ke- 
gyelmes ur! Mankovszky Jánosnak 
halálra itéltetése rettenetes igaz- 
ságtalanság. Kétségbe nem vonható 
bizonyitékaink vannak arra nézve, 
hogy a felelősségre vont személyek 
egyáltalában részt nem vettek a 

merényletben. Kegyelmes ur! gon- 
dolja meg, hogy egy teljesen ár- 
tatlan embert ki fognak végezni 
– az olyan büntett lenne, a mely 
többé nem reperálható. Ez a bor- 

részt vesznek Kovács Ferenc pénz- 

zasztó kép állandóan szemünk előtt 
lebeg és nem hagy nyugtot. Becsü- 
letünkre és mindenre, ami szent 
előrtünk: esküszünk, hogy Man- 
kovszky János ártatlan. Érkölcsi 
kötelességünk ezt önnek tudomá- 

sára hoznunk. 

x Zene a sétatéren. Ma a sétatér 
kioszkban a 62-ik gyalogezred zene- 
kara játszik. Holnap monstre ameri- 
kai tüzijáték lesz. 

SZINHÁZ - MŰVUESZEI. 
Heti müsor: 

Péntek: A kis kofa. 
Szombat: A szerb királygyilkos- 

ság (1-ször.) 

* Az őrdög pilulai — félhely- 
árakkal. A mostaniban felujitott 
nagy látványosság holnap, pénte- 

ken félhelyárakkal kerül szinre. 
* A szerb királygyilkosság. Élénk 

érdeklődés nyilvánul a közönség 
körében a szinház szombati bemu- 
tató előadása iránt. Obrenovics 
Sándor és Masin Draga szomoru 
históriája, melyet történelmi hü- 
séggel tárgyal a darab, még min- 
dig izgalomban tartja a kedélye- 
ket. Különösen az utolsó felvonás 
számithat nagy hatásra, mely an 
nak a véres 
tizálása, a mikor a lázadó szerb 
tisztek az alvó királyi párra tör- 
tek s felkoncolták őket. A szerb 
királygyilkosságe gondos szerep- 
osztásban kerül szinre: Obrenovics 
Sándor-Bihari Ákos, Masin Dra- 
ga—Tóvölgyi Margit, Natháliát- 
Laczkó Aranka, Zarkat- AÁrpási 
Kata, Blazsnevácznét -Váradiné, 
Nikodem-Czakó, Nikolat-Heté- 
nyi, Rudigert-László Gyula, Ni- 
kolajt-Makra, Blazsneváczot-Se- 
bestyén, Nikolicsot-Szentgyörgyi, 
Petrovicsot - Mészáros, Markovi- 
csot–Dezséri. Masint- Vécsei ját- 
szák. 

LEGUJABB. 
Minisztertanács. 

Budapest, jul. 6. (Saj. tud.) 
Ma minisztertanács volt, a me- 
lyen tárgyalás alá került a vár- 
megyék ellenállásával szemben 
„szükségesnek mutatkozó" in- 
tézkedések. A minisztertanács- 
ról kiadott hivatalos jelentés 
mélységesen elhallgatja, hogy 
minő intézkedéseket határozott 
el a minisztertanács. 

Fejérváry — Isehlben. 
Budapest, jul. 6. (Saj. tud.) 

Fejérváry Géza báró a na- 
pokban Ischlbeutazik, hogy 
a királynak jelentést tegyen 
a helyzetről. 

Toepke temetése. 
Budapest, julius 6. (Saját tud.) 

Toepke Alfréd, az Osztrák-Magyar- 
bank alkormányzóját ma temették 
el nagy részvét mellett. A teme- 
tésen a fővárosból számos előkelő- 

ség és küldöttség vett részt. 

Bródy Sándor. 
Budapest, julius 6. (Saját tud.) 

A nagybeteg regényiró, Bródy Sán- 

éjszakának a drama- 

dor még mindig nincsen tul a ha 
lálos veszedelmen. Bécsi telefon- 
jelentések szerint az életunt poéta 
az elmult éjszakát nagyon nehezen 
töltötte s többször elvesztette az 
eszméletét. Az érdeklődés a beteg 
állapota iránt óriási. Naponta sok 
száz távirat érkezik az ország min- 
den részéből a kórház igazgatóságá- 
hoz, melyekben a beteg állapotáról 

tudakozódnak. Délben érkezett tele- 
fonjelentés szerint a beteg állapotá- 
ban nem állott be változás. Este a 
nagybeteg állapotában aggasztó for- 
dulat állott be. Folytonos láz gyötri 
és vért hány. Éjjel érkezett jelenté- 
sek szerint Eródy állapota egyre 

rosszabodik, annyira, hogy 

az orvosok katasztrófától tar- 

tanak. 

Delschatta lemondása. 
Budazest, julius 6. (Saját tud.) 

Delschatta rechsrathi képviselő a 
mai ülésen bejelentette lemondását 

az inditványa folytán kiküldött bi- 
zottság elnökségéről. - Lemondását 
azzal indokolta, hogy a németek 
merev magatartása meddővé teszi a 
bizottság müködését. 

Orosz kegyetlenkodések. 
Budapest, julius 6. (Saj. tud.) 

Odesszában tegnap a 
hadi törvényszék itélete 
alapján százhatvan diá- 
kot főbelőttek. Az elke- 
seredettség a nép között 
óriási. Ujabb zavargá- 
sok minden pillanatban 
várhaták. 

A cári palota veszélyben. 

Budapest, jul. 6. (Saj. tud.) 
Krieger hajóhada ujlegény- 
séget kapott, mert az előb- 
biek fellázadtal és meg- 
tagadtak minden enge- 
delmességet. Krieger ut- 
ban van most a Potemkin 
üldözésére. A cári udvarban 
nagy rémületet keltett az a 
hir, hogy a Potemkin 
Livadia közelében Yel- 
tán cirkál. A közelben 
van ugyanis a cári pa- 
lota és méltán tartanalk 
attól, hogy a felkelők a 
palotát bombázni fog- 
ják. 

REGENY. 
Egy királyi udvar titkajból. 
Irta: Báró Wallersee Mária. 73 

Bertoli asszony, aki sajátságosan 
izgatottnak látszott, szótlanul ment 
be a királyné öltözőjébe, mikor meg- 
tudta, hogy Ajetis mit akar. 
Egy szőnyegajtó nyilt meg, DEtio- 

lis Bosco lépett be rajta két test- 
őrrel s elfogta a komornyikot. Ez 
védekezni própált, de pár pillanat 
alatt ártalmatlatlanná tették, elvéve 
tőle a tört, melyet előhuzott. 
— Hova vigyük a gazembert? 

— fontolgatta Bosco gróf. - A 
palotából nem vihetjük ki s taná- 

csos volna a többi folyosón és szo- 
bán át való járkálást is elkerülni. 
Hova tegyük ? 

Bertoli asszony visszatért s ijed- 
ségtől halvány arccal nézte végig 
az elfogatást. 
– Hátha a mosókamrába zárnák, 

gróf ur? — jegyezte meg szeré- 
nyen, de a következő pillanatban 
összeborzadt, látva a fogolynak gyü- 
lölettől s besszutól elborult arcát. 
— EÉEz nem rossz! az egyik em- 

ber kivont karddal itt marad a fo- 
goly mellett s szökéskisérletére, 
vagy más oldalról jövő mentőkisér- 
letre, azonnal leszurja. Mutassa meg 
a mosókamrát Bertoli asszony. 
A szobalány reszketve nyitott ki 

egy kis mellékajtót s egy félhomá- 
lyos helyiség lett látható, melyben 
csak egy pár óriási nagy fehérnemü- 
kosár volt. 
A megláncolt komornyikot oda- 

vitték s őrizet alatt hátrahagyták. 
—- Szent Isten! Hisz ön vérzik, 

gróf ur! kiáltott e percben a fésü- 
lönő, Bertosi asszony unokahuga, 
aki szintén jelen volt. A gróf ka- 
bátjának bal ujjából egy kevés vér 
csepegett elő. A tör érte a karját, 
de a küzdelem hevében Bosco sem- 
mit se vett észre. 
— Nem tesz semmit! Nem érek 

most rá! – kiáltott Bosco sietve, 
csaknem türelmetlenül. 

—– De igy nem mehet az embe- 
rek közé! - felelt a leány. Csak 
egy pillanatra gróf ur, én be tu- 
dom kötözni. 

Miután bekötözte a sebet, Bosco 
a testőraltiszthez fordult : 

(Folyt. köv.) 

NYILTTER. 

Leukollemesabb üdülőholy, legnagyobb 
kényelammel berendezve, 

Természetes kitünő gyógyhatásu 
sós tükör-, gőz-, kád-, báron- 
és zuhany-iürdő áll a nagyér- 
demü közönség rendelkezésére. 

A vendéglőt Piersehy d. vezeti. 

Vonatközlekedés, Indulás Kolozsra: 

Reggel 8:30, délben 115, délután 

5:30, este 830, 1051. 

Vissza Kolozsvárra, Indulás : 

Reggel 345, 617, délelőtt 1151, 

délután 4 52, este 737. 

Minden gyorsvonat feltételesen 
megáll. Minden vonatnál 
30-40 kocsi áll rendelkezésre 

a karai állomáson. 
Tisztelettel : 

A fürdőigazgatóság. 

[ [ 

Eladó báz. 
Az Eperjes-utcában a 9-ik számu 
ház, mely áll 3 utcai szoba, téli, 
nyári konyha, egyébb mellékhelyi- 
ségekből, kerttel, eladó. Értekezni 

ugyanott- 
vo a ay agy ug ugy r uz ea vag vage 

á Tessék ügyelni a cimre! 
Herscheles bőrömdkészitő 

Messelényi Mikiós-utoa 24, sz. (főposta mellett), 

Nagy készlet, raktáron saját ké- 
szitményü legjobb minőségü és leg 
olcsóbb áru bőröndökből. Rendele- 
sek a legjutányosabban és legpon- 
tosabban eszközöltetnek. 
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: 
I 

Megrendelhető Erdély részére: 

Farkas L. Mártom urnál Kolozsvár, Patak-utca 2. szám. 
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mob 
Azonnal kiadó a Mátyás k- Uj és olcsó 

esőernyő-üzlet! 
Hova menjük, ha nap- avagy 

eső-ernyő elromlik ? Nagysza- 
maos utca 3 szám alá! Ahol 
szép kivitelben és olcsó árban 

készittetnek uj ernyők, behuzatá- 

tér legforgalmasabb helyén, 

irodának 
kiválóan alkalmas 2 nagy 

utecai szoba, előszobával eset- sokat, fogantyukat, pálcákat, stb. 
stb. javitásokat, ami ernyőkben 
előfordul a legrövidebb idö alatt. 

Klejn Hormann esőernyökészitő 
Széchenyi-tér sarkában. 

leg három szoba. Hol? Meg- 

mondja a kiadóhivatal! 

Kitüntetve a legmagasabb a „Grand Prix". al 

kitüntetéssel 

az 1904. St.-Louisi világkiálitáson. 

tiszttó kivonatot, 

mint a mellette levő ábra mutatja, mivel sok értéktelen utánzat lesz alánlva. 

aaddlmik 
elasaattó 

mm Fritz Schultz jun., Act.-Ges., 
) Eger i. B. u. Tepzig 

a vasuti legákéton tel. tul, a nádazfürdő innenső 

felparcellázott telepen uj házak jutányos és ked- 

vező feltételek mellett eladok, vagy bérbe kiadok. 

Ugyanott utca sorban üres telkek eladók. Értekez- 

hetni lehet: 

B. Bak Lajosnál Malom-utca 28. [ 

ilágkiallitás St. Lovis 190 

adasabb kitüntetés, Grand Prix' 
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Végeladás. 

Van szerencsém a n. é. közönség tudomá- 

sára hozni, hogy a 28 év óta fennálló rövid- . 

áru kész és kezdett munka-üzletemmel felhagyok, s 

e a miért is hatóságilag engedélyezett x 

= si s végeladást 
s de 
Z rendezek az összes berendezés és 1 Wertheim- 

- hármas vaskassa eladók. 

Csiky Mihály. 

ECKERTS EDELRAUTE 
DIÁTIKUS 

NATUR-LIKÖR] 
havasi növényekből desztillálva, 

jóizü gyomnrerősitő. Vadászaton, kirándu- 

láson vizzel vegyitve, kiválóan enyhitő. 

Nagyon ajámlatos háziszer. 

Császári és királyi udvari szállitó 

Albert Eckert, Graz, Steiermark. 

eeee eeeeeeeeeeeeeeeee 

kiadóhviatala lirdetést 
esseeseseeeeeeeeeeseeseesem.- 

felvesz e lap 

P
 

Ny. Ferdinánd-nyomda Kolozsvá , Tivoli-utca 3. (Bánffy palot.) 


